

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

Издаётся  
с 4 июля  
1918 года

denresp.ru



# день республики

2.11.2024

СБ

№ 126/20927



Их связывает настоящее  
фронтное братство 10

Старобельский округ  
возглавляет боец 4

Руслана ИONOва спас  
от смерти русский парень 12

Герои живут  
рядом с нами 11

## Мы едины и непобедимы!

В Зеленчукской состоялся грандиозный патриотический концерт «За Родину!» в поддержку спецоперации



В насыщенной концертной программе звучали патриотические песни в исполнении солистов РДК

### Репортаж

В этот день уже прямо в фойе районного Дворца культуры все приходящие на концерт попадали в особую атмосферу патриотического праздника.

Здесь были выставлены изделия и вещи, выполненные руками местных патриотов для бойцов СВО. Ведь всем известно, что с первого же дня специальной военной операции жители района вносят свой неоценимый вклад в общее дело, помогая фронту.

Вот, например, кардоникские волонтеры из группы «Сети для

СВОих КЧР» во главе с Галиной Шипулиной представили манекен, облаченный в маскировочную накидку «Леший». Сооружённая из ленточек из грубой и прочной материи, она представляет собой лохмотое чудище — надев на себя такую маскировку в засаде, воин сливается с рельефом. Здесь же — белый зимний маскхалат, маскировочные сети.

Как рассказала Галина Алексеевна, их в группе свыше 120 волонтеров. Сейчас они ходатайствуют, чтобы выделили помещение.

— Мы держим тесную связь с такими же волонтерами, ставшими уже спецами по изготовлению ма-

скировочных изделий, из Ставрополя, Черкесска, Белореченска, — рассказывает Г. Шипулина и тут же демонстрирует браслет «Выживание». Вся фишка в том, что «лёгким движением руки» браслет превращается... в пятиметровую прочную верёвку — на фронте также вещь незаменима. А Юлия Ломакина показала мне трёхпалые рукавицы для воинов — это чтобы было удобно нажимать на курок автомата. Кстати, Юлия — мама пятерых детей, ее супруг Евгений занимается транспортировкой грузов для СВО.

Здесь же, в фойе ДК, свою выставку разместили волонтеры группы

Еще больше  
интересно  
и нового  
на сайте  
[denresp.ru](http://denresp.ru)

«Сухие супы. Встанем За наших» (руководитель Светлана Бутенко). Прибывающие на концерт участники СВО, жители района, юнармейцы, почётные гости — сюда приехала группа аксакалов во главе с руководителем совета старейшин КЧР «Единый» Энвером Ардухановым — подолгу задерживались и у выставок: детского художественного творчества на заданную тему; книжной, с говорящим названием «Герои Отечества — в прошлом и настоящем».

Приковывала взгляд и фотоэкспозиция «Мы едины», где запечатлены поездки зеленчукских волонтеров «Молодой гвардии» в Донбасс.

## За мужество, отвагу и героизм

**ГОРДИМСЯ** Командир десантно-штурмовой роты гвардии капитан Рашид Акбаев проходил службу по контракту. В зоне боевых действий он находился с начала спецоперации. Указом Президента РФ от 25.12.2023 года наш земляк за мужество и героизм, проявленные при выполнении боевых задач на территории проведения специальной военной операции, награжден медалью Георгия Жукова.

## Берут пример с выпускника школы

**ТЕМА ДНЯ** Кучащимся СОШ аула Инжиц-Чукун в гости пришел выпускник школы, участник спецоперации гвардии лейтенант Марат Киков. У ребят была возможность задать вопрос настоящему герою, который сегодня находится на передовой. Марат Алиевич, в свою очередь, говорил о любви к Родине, о выполнении долга перед своим народом. Такие встречи воспитывают чувство гордости за свою страну, за своих земляков, которые проявляют чудеса героизма в зоне СВО.

## И малыши помогают бойцам СВО

**АКЦЕНТ** В детском садике «Бесленей» а. Бесленей прошла благотворительная ярмарка. Маленькие воспитанники принесли из дома домашние пироги, ароматные булочки и другую выпечку, которые они с большим энтузиазмом продавали родителям и гостям. Все вырученные средства будут направлены в фонд «Родные сердца» в поддержку участников спецоперации, что особенно важно в наши дни, когда помощь каждого имеет значение.



»  
С. 2

## Поздравили с праздником

### Дата

**В преддверии 4 ноября жителей Карачаево-Черкесии и главу региона Рашида Темрезова с Днем народного единства поздравили первые лица государства, руководители субъектов страны и различных ведомств.**

«Незыблемые традиции патриотизма и сплочённости, прочная нравственная, духовная опора помогли нашим предкам преодолеть суровые испытания, созидать великую державу. Их ратные подвиги и трудовые свершения, искреннее стремление служить Отечеству всегда будут для нас вдохновляющим примером беззаветной любви к Родине, ответственности за её судьбу. Желаю вам успехов и всего самого доброго», — говорится в поздравлении Президента России Владимира Путина.

«Этот праздник сплавляет всех, кто любит своё Отечество и делает всё, чтобы Россия была великой, сильной и независимой державой.

4 ноября 1612 года благодаря единению, мужеству и самоотверженности наш народ одержал победу над иноземными захватчиками. И сегодня патриотизм, уважение к своей истории, традициям, ответственность, способность противостоять любым внешним вызовам помогают решать государственные задачи, направленные на защиту страны, развитие отечественной экономики, повышение благосостояния россиян», — отметил в своем поздравлении председатель Правительства РФ Михаил Мишустин.

Полномочный представитель Президента России в Северо-Кавказском федеральном округе Юрий Чайка отметил, что россияне едины в намерении сберечь

страну, внести свой вклад в её дальнейшее процветание:

«Объединяя всех истинных патриотов России, сегодняшний торжественный день служит важным напоминанием о том, что мы — сплоченный многонациональный и многоконфессиональный народ с общей судьбой и общими стремлениями обеспечить развитие

страны ради будущих поколений. Сегодня все россияне, сплотившись вокруг национального лидера, Президента России Владимира Владимировича Путина, едины в намерении сберечь страну, внести свой вклад в её дальнейшее процветание, отстаивать национальные интересы на международной арене и в скором времени одержать Победу над врагом, сделав Россию безоговорочным мировым лидером!»

По информации пресс-службы Главы и Правительства КЧР

Еще больше интересного и нового на сайте [denresp.ru](http://denresp.ru)



В преддверии Дня отца региональный филиал фонда «Защитники Отечества» совместно со Штабом общественной поддержки организовали в Черкесске праздничное мероприятие для семей подопечных филиала. В нем приняли участие ветераны СВО, учащиеся и педагоги школ, сотрудники филиала фонда. Ветераны поделились интересными историями с фронта, рассказали о героизме, дружбе и быте бойцов специальной военной операции. После беседы для гостей мероприятия выступили ученики Детской школы искусств № 2 с сольными номерами, посвященными папам. Преподаватели Детской художественной школы провели для гостей творческий мастер-класс по рисованию: ребята нарисовали сильных, мужественных, смелых, добрых и таких любимых пап.

## Чужого горя не бывает

### Срочно в номер!

**Утром 31 октября в многоквартирном жилом доме в Черкесске, по предварительной информации, произошла вспышка паров газовоздушной смеси. В результате происшествия оказались полностью разрушены несущие конструкции на четвертом и пятом этажах пятиэтажного дома.**

Как сообщили в пресс-службе МЧС по Карачаево-Черкесской Республике, незамедлительно на место происшествия выехали аварийно-спасательные службы. Привлечены 67 человек и 22 единицы техники. Из дома эвакуировано порядка 50 человек.

«К сожалению, есть жертвы. Выражаю искренние соболезнования родным и близким. Четыре человека госпитализированы,

с ними работают медики. Медицинские учреждения готовы оказать медицинскую помощь всем пострадавшим», — написал в первые часы после трагедии Глава Карачаево-Черкесии Рашид в своем официальном Telegram-канале.

Людей из поврежденных квартир доставили в пункт временного размещения на базе школы-интерната имени Г. Д. Латоковой. Для их доставки был организован пассажирский транспорт. Они будут обеспечены всем необходимым. Был создан оперативный штаб, на месте происшествия работали члены Правительства, мэр Черкесска, все муниципальные и экстренные службы.

Прокуратура Карачаево-Черкесской Республики начала проверку по факту взрыва газа в жилом доме Черкесска, возбуждено уголовное дело.

По поручению Главы Карачаево-Черкесии была организована

горячая линия для пострадавших при взрыве газа.

Специалистами ГУ МЧС России по Карачаево-Черкесии совместно с республиканскими спасателями вручную и при помощи техники были разобраны разрушенные неустойчивые конструкции. Также активное участие в оказании помощи пострадавшим принимали волонтеры регионального штаба #МЫВМЕСТЕ совместно с добровольцами АНО «Центр помощи в чрезвычайных ситуациях». Были спасены 3 человека. Пострадали 9 человек, к сожалению, 5 из них погибли.

Глава Карачаево-Черкесии принял решение о единовременных денежных выплатах: для семей погибших — в размере 1 миллиона рублей, для получивших травмы — в размере 300 тысяч рублей.

Аварийно-спасательные работы на месте происшествия завершены. По информации из разных источников

## С Днём народного единства!

### Уважаемые земляки!

Искренне поздравляем вас с государственным праздником — Днем народного единства!

Этот знаменательный день олицетворяет нашу силу, дружбу и сплоченность вокруг нашего национального лидера, Президента России Владимира Владимировича Путина, вокруг общих целей и устремлений. Он напоминает нам о том, как в трудные времена наш народ объединялся, преодолевая любые преграды, ради достижения общей цели — защиты суверенитета Отечества.

Сегодня, как и много веков назад, мы должны помнить, что единство — это наш главный ориентир. Оно лежит в основе всех достижений России. В нашей культуре переплетаются традиции различных народов, что делает нас сильнее и открывает новые горизонты для процветания государства. Мы всегда стояли и стоим на защите интересов нашего Отечества, а значит — благополучия и безопасности наших детей. Давайте с гордостью сохранять и приумножать то наследие, которое

оставили нам наши предки, и передавать его будущим поколениям.

Достояние нашей республики — это многонациональное единство, которым мы всегда гордимся. Именно наше единство помогает нам сегодня противостоять нацизму на территории проведения специальной военной операции, где наши земляки, как и их предки в годы Великой Отечественной войны, достойно отстаивают интересы Отечества.

Дорогие земляки, желаем вам здоровья, счастья и благополучия. Пусть в ваших домах царят счастье, любовь и взаимопонимание. А нашей великой Родине — России благополучия, процветания и дальнейшего развития во имя будущих поколений!

### Р. Б. ТЕМРЕЗОВ

Глава

Карачаево-Черкесской Республики

### А. И. ИВАНОВ

Председатель

Народного Собрания (Парламента)

Карачаево-Черкесской Республики

### М. О. АРГУНОВ

Председатель Правительства

Карачаево-Черкесской Республики

## Мы едины и непобедимы!

### » С. 1

На фотоснимках запечатлены: открытие восстановленного памятника работникам «Азовстали», погибшим во время Великой Отечественной войны; руины аэропорта в Луганске; люди, выходящие из подвалов после изгнания бандеровцев...

Здесь же, в фойе, была организована благотворительная ярмарка с дарами природы и кулинарными изделиями. Вырученные на ней средства пошли в Фонд поддержки СВО.

И вся эта общая картина наглядно показывала, что всем сердцем в любом своем уголке, таком, как, к примеру, многонациональный Зеленчукский район, Россия вместе со своими сынами, отстаивающими сегодня правду, справедливость, суверенитет великой державы.

В этот день во Дворце культуры собралось немало участников СВО. В основном это военнослужащие из воинской части Сторожевая-2, вернувшиеся из полугодичной командировки в зоне боевых действий, как, например, пехотинец сержант Иван Пономаренко.

— Хочется выразить огромную благодарность землякам за поддержку и помощь, которую мы ощущаем там, за линией фронта. Это укрепляет боевой дух и чувство уверенности, что за нами — огромная сила гражданского населения, от мала до велика. Ведь даже детские письма на фронт подтверждают то, как нас ждут и верят, что победа

будет за нами! — сказал сержант перед началом концерта.

А младший сержант Игорь Полянский пришёл на концерт с невестой Виолеттой, и по их счастливым лицам было видно, что свадьба не за горами. И она согласна ждать его из этих командировок на линию огня, как тысячи невест и жён воинов, вставших на защиту Отечества.

В этот день в зрительном зале почётные места занимали 15 участников СВО, и во взорах земляков, обращённых к ним, чувствовалась теплота, восхищение, благодарность, ведь именно они — герои нашего времени!

А когда грянул Гимн России на фоне кинохроники боевых действий на фронте СВО, казалось, в эти минуты наши сердца бьются в унисон, мы, стоявшие рядом плечом к плечу в переполненном зале, не могли оторвать глаз от экрана. В насыщенной концертной программе звучали патриотические песни в исполнении солистов РДК Яны Федосенковой, Таулана Батчаева, Светланы Быковской, Муслифа Кипкеева, зрители насладились виртуозными танцами ансамблем национального танца «Эстемей» и «Аксаут», эстрадно-го — «Шоу-данс Модус».

В промежутках между номерами чувствовали волонтеров и активистов, оказывающих гуманитарную помощь СВО. Им вручали почётные грамоты, благодарственные письма и сувениры.

ЛЮДМИЛА ОСАДЧАЯ



В фойе ДК местные мастерицы представили изделия для бойцов СВО

# В беде не оставим

Сотрудниками Центра соцобслуживания населения проводится постоянная работа по поддержке участников СВО и их семей

## Интервью

**Неоднократно этот дружный коллектив собирал и доставлял своими силами гуманитарную помощь нашим бойцам. Об этой нужной и востребованной деятельности центра нам рассказал его руководитель Нурби Чуков.**

**— Нурби Заудинович, в преддверии Дня народного единства каждый гражданин России задумывается о значении и смысле этого праздника. Что он значит для вас?**

— Есть такое устоявшееся выражение, которое не потеряло своей актуальности и на сегодняшний день: «В единстве наша сила». Единство в многонациональной стране — это достаточно тернистый путь, но если он выбран как единственно возможный, то это с полным правом можно назвать дорогой к спасению. Мы знаем, что именно народное единство всегда спасало нашу страну и народы, проживающие в ней, от бед, распрей, невзгод и противостояния. И это ярко показывает пример СВО, когда люди разных национальностей бок о бок отстаивают интересы России.

**— Межэтнические споры и конфликты в любых формах и видах всегда относились к наиболее острым проблемам в государстве. Сталкивались ли вы когда-либо с подобной ситуацией?**

— Нет ничего опаснее и страшнее межнационального противостояния. Я лично соприкоснулся с этим

в 1989 году, когда меня направили на учебу в Высшую партийную школу, расположенную в городе Баку. Тогда еще только начиналось противостояние Азербайджана и Армении. В городе проходили митинги. Два народа, которые веками жили в добрососедстве, создавали семьи, делили и горе, и радости, в одночасье стали врагами. Это было очень страшно видеть и понимать. Помню, как на свой страх и риск со своими друзьями: русским парнем Тимофеем Кобылиным и черкесом Султаном Хашукаевым — мы вывозили из Баку армянина Аркадия Саркисяна. Нам тогда помог азербайджанец, понимающий всю обстановку. С тех пор мы навсегда остались друзьями: Аркадий — армянин, Султан — черкес, Тимофей — русский, я — абазин. И нам, кроме дружбы, делить нечего.

**— В вашем Центре социального обслуживания населения работают представители многих национальностей, но делаете вы одно общее и очень нужное дело...**

— Задача у нас одна — помогать тем, кто в этом нуждается, у боли и сострадания нет национальности. Сотрудниками нашего центра проводится постоянная работа по поддержке не только людей старшего поколения, но и участников специальной военной операции, их семей. Много раз была собрана и своими силами доставлена гуманитарная помощь нашим бойцам. Также гуманитарная и материальная помощь

была оказана нескольким семьям участников СВО. В двух из них военнослужащие пропали без вести, а в одной семье пятеро, в другой — четверо детей. Очень тяжело женщинам и морально, и материально вести хозяйство, поднимать на ноги ребятишек, тем более еще совсем маленьких...

**— Недавно в Черкесске по вашей инициативе заменили кровлю дома семьи еще одного участника СВО. Откуда берете на это средства?**

— Да, ситуация там была критическая — крыша пришла в негодность, нуждалась в срочной замене. Все стройматериалы были приобретены работниками нашего центра на средства собственного фонда, который мы создали спустя неделю после начала СВО и в который ежемесячно делаем взносы, чтобы по возможности оказывать

посильную помощь нуждающимся.

**— Подобная деятельность достойна всяческой похвалы. Считаете ли вы, что занимаетесь чем-то особенным?**

— Для нас это — нормально, правильно и необходимо! Ведь каждая семья участника СВО — это семья героя, человека, который, не жалея жизни, оставил благополучный быт, семью, работу и ушел на передовую. И наша помощь — самое малое, что мы можем и должны делать, пока эти отважные люди находятся там. Если тем, кому мы помогли, стало хоть немного легче, кто-то смог решить свою проблему, а кто-то просто улыбнулся после долгого отчаяния — это самая лучшая оценка и награда для нас. Считаю, что в данной ситуации каждый из нас просто обязан чем-то помочь фронту, быть максимально полезным, чтобы остаться предельно честным и перед собой, и перед нашими защитниками Родины.



Идет подготовка к ремонту крыши дома семьи участника спецоперации

**— Сегодня многие наши соотечественники понимают всю важность подобной деятельности. Одни объединяются в группы, другие делают взносы, словом, кто чем может... Ведь это тоже яркий пример народного единства...**

— Без сомнения, и на подобных примерах нужно растить наше молодое поколение патриотами своей страны, своей многонациональной республики, где мир и согласие имеют особое значение.

Ведь чтобы зажечь огонь войны, нужна лишь искорка. Об этом я всегда говорю своим детям, внукам, друзьям и знакомым. Благодаря грамотному руководству нашей страны и нашей республики, мудрости наших старших наша Карачаево-Черкесия живет по канонам предков, сохраняя вековые традиции дружбы и добрососедских отношений между народами. Пока мы едины — мы непобедимы!

ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

## СПРАВКА

День народного единства учрежден в память о событиях 1612 года, когда народное ополчение под предводительством земского старосты Кузьмы Минина и князя Дмитрия Пожарского освободило Москву от польских интервентов. Считается, что именно они смогли объединить и сплотить население, чтобы освободить Россию от вторгшихся поляков.

# Мира, добра и благополучия!

## Уважаемые земляки!

Сердечно поздравляю вас с Днем народного единства!

Во все времена главным для России было единение народа. Это та историческая основа, которая связывает наше прошлое, настоящее и будущее.

4 ноября мы отмечаем один из главных государственных праздников — День народного единства. Национальное согласие и общность народов нашей страны являются сегодня необходимым условием для стабильного развития России.

Россия — великая держава, сила которой в сплоченности всего народа!

Примите искренние пожелания здоровья, мира, добра и благополучия во всех ваших делах на благо процветания нашей Родины!

К. О. КАЗАНКОВ  
сенатор Российской Федерации

## Уважаемые жители Карачаево-Черкесии!

Поздравляю вас с одним из главных государственных праздников — Днем народного единства!

Этот государственный праздник объединяет всех нас, представителей разных конфессий и национальностей, разных профессий и взглядов на жизнь. Он служит напоминанием о героическом подвиге народных ополченцев. Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский останутся символами истинных защитников Отечества.

И сегодня, как и неоднократно в прошлом, мы все сплотились перед лицом опасности, перед угрозой уничтожения нашей национальной идентичности и целостности нашей великой страны — России. Уверен, что вместе мы справимся с любыми трудностями и вызовами!

Наше единство и согласие, духовно-нравственные ценности, защита прав и свобод человека и гражданина являются тем фундаментом, на котором основываются государственность, свободная и мирная жизнь населения, движение вперед к процветанию нашей Великой России!

С праздником! Добра, здоровья и мирного неба над головой!

А. А. САЛПАГАРОВ  
сенатор Российской Федерации

## По просьбе земляков «за ленточкой»

### Актуально

**Особое внимание во время прямой линии Главы Карачаево-Черкесии Рашида Темрезова было уделено помощи участникам СВО, их семьям и тем, кто в тылу оказывает всевозможную поддержку землякам «за ленточкой».**

Глава республики окажет лично шефскую помощь инициативной группе «По зову сердца» из 10



## Коротко

### Окопные свечи для бойцов

В рамках акции «Окопная свеча» ребята из СОШ а. Али-Бердуковского им. Джембекова С. Г., их родители и подколлектив школы собрали консервные банки, картон для создания будущих свечей. Для ребят провели инструктаж, и они принялись за дело по изготовле-

человек, которые обратились с просьбой поддержать их деятельность по отправке нашим землякам в зону проведения СВО наשלемников, накидок и сплетенных собственноручно сетей.

Будет выполнена и просьба военнослужащих 34-й мотострелковой горной бригады — приобрести для них дрон «Мавик» и электроконцевики.

Маме участника СВО из Хабезского района восстановят придомовые пристройки, пострадавшие во время града.

нию свечей. Такая свеча горит около 5–7 часов. Свечи будут упакованы в посылки вместе с собранными средствами, вещами, продуктами и отправлены в помощь фронту.

### Кухня народов мира

В СОШ № 2 а. Псыж им. С. Х. Гонова прошел фестиваль «Кухня народов мира», который стал настоящим праздником для всех учеников и преподавателей. Гостей радушно встречали ребята в национальных костюмах, щедро угощая ароматными лакомствами. В каждом из тематических дворов можно было попробовать от греческого гирова и французских

Каждое из обращений семей участников СВО взято в работу.

С первых дней специальной военной операции из Карачаево-Черкесии в зону СВО регулярно отправляется гуманитарная помощь бойцам, с которыми налажена связь, позволяющая быть в курсе их потребностей. Кроме того, оказывается всесторонняя поддержка семьям участников СВО, будь то вопросы медобслуживания, образования, культуры, психологической, юридической помощи.

Соб. инф.

круассанов до сладких лакумов народов Кавказа. Дети рассказывали о традициях своего народа, делились рецептами и секретами приготовления.

### Цифра в помощь

В республике внедрена и успешно функционирует новая информационная система для оперативной помощи участникам специальной военной операции и членам их семей. В системе «Помощь участникам СВО и членам их семей» содержится полная информация не только о самом военнослужащем, но также о его семье и её потребностях, о федеральных и региональных мерах поддержки.



2

### На то мы и люди

**Старобельский округ в Луганской Народной Республике становится примером истинного единства народов России, основанного на сотрудничестве и взаимопомощи. Журналисты нашей редакции побывали в Старобельске и увидели результаты работы, свидетельствующие о реальной поддержке со стороны Карачаево-Черкесии, которая превратилась в партнёрский регион для округа.**

Сотрудничество между Старобельским округом и КЧР охватывает множество аспектов: от обеспечения водой и светом до ремонта школ и благоустройства парков. Благодаря совместным усилиям не просто решаются бытовые вопросы, но и создается стабильность, внушающая местным жителям уверенность в завтрашнем дне.

Глава округа с июня 2022 года Владимир Чернев отмечает, что до прихода «шефа»-региона ситуация была плачевной.

Сегодня совместно с Карачаево-Черкесией разрабатывается проектная документация по развитию комфортной городской среды, ведутся работы по комплексному благоустройству сельских территорий. Важной поддержкой стали крупные инвестиции в водоснабжение и ремонт школ. Эта помощь от дружественной Карачаево-Черкесии стала залогом стабильного развития Старобельского округа, где в этом году был восстановлен детский сад, а в нескольких школах проведен капитальный ремонт.

### Возрождение экономики

Работы по восстановлению и модернизации Старобельского округа начались в 2022 году, когда Карачаево-Черкесская Республика, взявшая на себя обязанности куратора, начала оказывать масштабную помощь в развитии экономики и социальной сферы. По словам Владимира Чернева, в 2022 году округ был в сложной ситуации.

— Инфраструктура находилась в упадке, а экономика не развивалась. На тот момент в округе было зарегистрировано всего 12 аграрных предприятий, 280 предпринимателей в торговой сети и производстве, что значительно ограничивало рост и возможности для населения. Работа была совершенно не налажена, некоторые предприниматели работали

незаконно. На сегодняшний день благодаря поддержке Карачаево-Черкесии зарегистрировано уже 169 аграрных предприятий и более 1260 предприятий в торговле и производстве, — рассказывает Владимир Чернев.

Первоочередными шагами новой действующей власти стали модернизация инфраструктуры водоснабжения и ремонт жилого фонда. В поселке Веселом, где расположен аграрный колледж, в котором обучаются 450 студентов, заменили пять с половиной километров водоводов. Кроме того, обновили центральный самотечный коллектор, который не ремонтировался шестьдесят лет. По словам главы округа, эти работы стали возможны благодаря поддержке кураторов из Карачаево-Черкесии.

— Сегодня даже в крупных населённых пунктах округа доступ к воде стал круглогодичным, — подчеркнул Чернев.

Одновременно в округе начались работы по восстановлению кровель многоквартирных домов (МКД). За полгода были заменены крыши 75 домов, что обеспечило их устойчивость к погодным условиям и повысило комфорт проживания. В дополнение к этому Карачаево-Черкесия разработала проект строительства нового жилья для семей, утративших дома в результате

военных действий. И строительство начнется в ближайшее время.

### Поддержка переселенцев

После 2022 года Старобельский округ принял значительное количество переселенцев из соседних пострадавших округов и районов. Для помощи семьям, потерявшим жилье, организованы пункты временного размещения. Кураторы обеспечили поступление канцелярских принадлежностей, одежды и других необходимых вещей для детей, чтобы они могли в полной мере продолжить обучение.

— Если ранее в Старобельске автодвижение было минимальным, сейчас в городе стали появляться даже пробки. Численность населения, ранее составлявшая около 42 тысяч, в последние месяцы возросла почти вдвое, — говорит глава округа.

По словам Чернева, одним из крупных экологических проектов стало восстановление очистных



# Побратимы на

## Карачаево-Черкесия оказывает всестороннюю по

сооружениям. В период, когда муниципалитет находился под контролем украинских властей, инфраструктура была значительно подорвана, включая демонтаж насосов очистных систем, что способствовало ухудшению экологической ситуации.

— Мы восстанавливаем очистные сооружения, чтобы вернуть региону нормальную экологическую среду. Уже сегодня при поддержке Карачаево-Черкесии округ приступил к восстановлению водоочистой системы, чтобы предотвратить попадание неочищенных сточных вод в реки Айдар и Белая, — сказал глава округа.

### Коммунальная сфера

Владимир Чернев рассказал, что с июля 2022 года в Старобельском округе активно проводится работа по улучшению качества коммунальных услуг и восстановлению инфраструктуры.

— Организовали регулярные экологические акции и работы по благоустройству, включая обрезку деревьев вдоль 80 километров линий электропередачи. Это позволило свести к минимуму перебои в электричестве даже в периоды сильных ветров и пожароопасной обстановки. Мы перешли к планомерному подходу, основываясь на грамотной организации ресурсов и материалов, что позволяет нам эффективно управлять коммунальными процессами, — отметил глава округа.





1



3

1. Воспитанники и воспитатели детского сада, восстановленного при участии нашей республики. 2. Идет ремонт систем водоснабжения. 3. Аграрии Старобельского муниципального округа проводят сев озимых культур под урожай 2025 года. 4. Глава Старобельского округа Владимир Чернев (в центре) со своими боевыми товарищами

— Разработка программы льготных проездных и социальной карты для жителей округа облегчит доступ к необходимым социальным услугам для незащищенных слоев населения. Реформа также затронула коммунальные услуги: создано МУП «Старсервис», которое отвечает за водоснабжение, водоотведение, обслуживание МКД и благоустройство территории. Происходит реорганизация коммунального хозяйства: каждому подразделению теперь поставлены четкие задачи, что позволит более эффективно распределить ответственность и улучшить контроль качества, — отметил глава округа.

Еще больше  
интересного  
и нового  
на сайте  
**denresp.ru**

остается предоставление жилья для закрепления кадров.

— Совместно с Карачаево-Черкесией планируются восстановление и ремонт квартир, находящихся в муниципальной собственности, чтобы обеспечить приемлемые условия для молодых специалистов. В будущем это позволит людям, которые приезжают работать в округ, сразу получать жилье и обустроить свою жизнь в этих местах. Переезжая к нам, молодой специалист должен чувствовать, что ему здесь рады. С жильем, пусть простым, но уютным, будет легче и работать, и строить свою жизнь, — пояснил глава округа.

#### Подготовка к ЧС

С момента назначения нового руководителя в округе был проведен аудит всех бомбоубежищ и создано 23 действующих укрытия. Восстановлены системы оповещения, разработаны схемы для госучреждений и штаб для координации работы в случае ЧС. Для усиления антитеррористической защищенности округ сотрудничает с органами МВД, ФСБ и Росгвардии. Это значительно повысило уровень безопасности и улучшило оперативное реагирование на угрозы.

#### Ставка на профессионалов

В округе в рамках обновления структуры управления проведена кадровая оптимизация, сформирован резерв квалифицированных кадров на все ключевые позиции. Как рассказал Чернев, работа администрации округа нацелена на поддержку населения и улучшение условий для жителей. Одобрение этого курса подтверждается высокой явкой населения на выборах и его поддержкой социальной политики России.

Сотрудничество со старейшими учебными заведениями региона стало одним из стратегических направлений развития Старобельского муниципалитета. Совместно с Далевским университетом глава округа активно привлекает в округ молодых специалистов — учителей, врачей и фельдшеров. Уже сейчас команда местных учреждений пополнилась новыми врачами и фельдшерами. В итоге решены многие кадровые пробелы, обеспеченность специалистами достигает 85–90 %.

Однако, по словам Владимира Ильича, не менее важной задачей

#### Мечты о будущем

Самая заветная мечта главы администрации — скорейший мир и стабильность, чтобы дети могли расти в мире и радости. С каждым проектом, с каждым восстановленным домом и детской площадкой Старобельский округ становится не просто муниципалитетом, а настоящим примером возрождения. Вклад каждого — это шаг к общему благополучию.

— Мечта проста: мир, стабильность и радость детей, которые играют на наших обновленных площадках. Пусть Старобельск станет местом, где все жители будут чувствовать себя дома, — сказал он.

#### Благодарность за поддержку

В завершение беседы глава Старобельского округа выразил искреннюю благодарность Главе КЧР Рашиду Темрезову, руководителю Администрации Главы и Правительства КЧР Мурату Озову, председателю Правительства республики Мурату Аргунову, членам Правительства и всему народу Карачаево-Черкесии за неоценимую поддержку в реализации проектов благоустройства и развития округа, а самое главное — за дружбу, которой в Старобельском округе дорожат и которую ценят.

— Ваши усилия и вовлеченность играют ключевую роль в том, чтобы Старобельск становился все более комфортным и привлекательным для жизни. Вместе мы преодолеваем трудности и достигаем результатов, которые радуют жителей нашего округа. Спасибо за помощь и понимание, — добавил он.

**АРМИДА КИШМАХОВА**

# Луганщине

Помощь в восстановлении Старобельского округа



4

Одним из важнейших достижений стало оцифровывание коммуникационных сетей, что даёт точное понимание расположения ключевых объектов инфраструктуры — от освещения до мусорных площадок. Эта работа упрощает управление ЖКХ и позволяет эффективнее планировать их обслуживание.

#### Транспортная реформа

С 2022 года в рамках восстановления транспортной системы было получено 16 транспортных средств, что позволило вновь наладить муниципальное транспортное сообщение, которого не было с 1990-х годов. Впервые за долгое время жители округа могут рассчитывать на регулярные маршрутные автобусы по всей территории округа. Это существенно улучшило доступ к городским учреждениям и социальным объектам, особенно для малоимущих.

— Для многих жителей округа появление доступного транспорта — значимое улучшение жизни. Теперь пенсионеры и малоимущие смогут пользоваться транспортом по льготным тарифам, — с гордостью рассказывает глава округа.

#### Соцзащита и улучшение качества жизни

В беседе с нами глава Старобельского округа также акцентировал внимание на социальной защите населения.

#### КСТАТИ,

наша республика оказала значительную поддержку в восстановлении Старобельского округа. Кроме транспортных средств, коммунальных проектов, установлены четыре детские площадки, восстановлен сквер и начаты работы по созданию физкультурно-оздоровительного комплекса.

# Настоящее боевое братство

## Солдатские будни

С начала спецоперации в ней принимают участие бойцы разных национальностей, в их числе и Башир Батчаев из Усть-Джегуты.

После окончания СОШ № 1 г. Усть-Джегуты Башир Батчаев продолжил обучение, получил профессию учителя. Но по специальности не работал. В 2014 году заключил контракт с Министерством обороны РФ. Службу он проходил в Абхазии и Сочи. Когда контракт подошел к концу, он отправился домой...

«С момента начала специальной военной операции я не пропускал ни одной новости об этом. Так как в зоне СВО находились мои друзья и знакомые, очень переживал за них. Через некоторое время как опытного военного меня пригласили вступить в состав БАРС (боевой армейский резерв страны). После этого я ждал, когда меня отправят на территорию проведения СВО. Но повестки всё не было. Видя, какие испытания выпали на долю жителей Донбасса, не смог остаться в стороне. Принял решение и добровольно отправился на фронт», — рассказывает участник СВО Башир Батчаев.

Сотрудники военкомата направили опытного военнослужащего в состав 34-й мотострелковой бригады, которая находится в ст. Сторожевой. Оттуда Башир Батчаев в числе первой группы отправился в зону проведения СВО. Так он попал в Херсонскую область.

«Перед тем, как отправиться на фронт, опытные инструкторы на территории ДНР обучали нас пользоваться новой военной техникой, оружием», — рассказывает Б. Батчаев.

На вопрос, в каких операциях он участвует, Б. Батчаев ответил: «Говорить, чем я занимаюсь,



Башир с друзьями Димой и Эдуардом

подробно рассказывать о своих товарищах нельзя. Наша задача — видеть то, чего нет, спрятать то, что есть, делать так, чтобы нас не замечали».

В октябре 2023 года Батчаев был ранен, лечился в госпитале, который находится недалеко от Адапы. Врачи сказали, что у него сильная контузия.

— В госпитале за нами хорошо ухаживали, работа велась на высшем уровне, — рассказывает

Башир. — Лечили не только тело, как говорится, но и душу. Старались поднять нам настроение. К примеру, в госпиталь приезжал заслуженный артист РФ Анатолий Колякин и давал концерт для раненых. Но все мои мысли были о товарищах, находившихся на фронте. Хотел как можно быстрее отправиться к ним», — говорит Башир Батчаев.

После лечения в госпитале Башир прошел реабилитацию. Затем, как

и мечтал, вернулся к своим. В настоящее время он продолжает нести службу в зоне СВО. За смелость и мужество, проявленные в ходе специальной военной операции, Б. Батчаев награжден медалями Жукова, Суворова, «За храбрость» II степени.

Как рассказывает Б. Батчаев, в их подразделении также служат представители различных народов, и их связывает настоящее боевое братство.

«Мы, участники СВО, выполняем одну общую задачу — защищаем нашу страну от неонацизма. В этом большую роль играет наша сплочённость. Мы здесь как одна семья, всегда помогаем друг другу. Каждый год 4 ноября в нашей стране отмечается День народного единства. Я считаю, что это праздник, который демонстрирует единство народов и то, что Россию победить невозможно», — говорит герой.

УМАР САЛПАГАРОВ

## Необходимы чуткость и внимательность

### Актуально

По поручению Главы республики в Черкесске состоялась встреча с семьями участников специальной военной операции, проживающими в республиканской столице.

В ней приняли участие заместитель председателя Правительства Карачаево-Черкесии Джанибек Суюнов, исполняющий обязанности министра труда и социального развития республики Кемал Хачиров, мэр Черкесска Алексей Баскаев, представители всех ведомств и организаций, которые работают над поддержкой бойцов и их семей.

Встреча началась со слов благодарности в адрес участников специальной военной операции, сегодня защищающих интересы Родины в зоне СВО, а также их матерей и жен — за мужество, терпение и верность.

Родственники бойцов задавали вопросы, делились своими чаяниями и заботами. Они озвучили свои пожелания и просьбы в адрес военного комиссариата КЧР, фонда «Защитники Отечества», партии «Единая Россия», волонтеров и добровольцев. В рамках живого общения были подняты вопросы социальной защиты,

ЖКХ, земельные и юридические аспекты.

«Взял на личный контроль все вопросы, которые входят в компетенцию мэрии города. Это оказание мер социальной поддержки, в том числе по заключению социального контракта. Заверил матерей и жен наших бойцов, что двери управления соцзащиты населения Черкесска открыты для семей участников СВО в любой день», — написал в своем Telegram-канале мэр Черкесска А. Баскаев.

Как отметил Алексей Баскаев, в ходе встречи прозвучали острые вопросы и замечания в адрес органов власти, которые будут приняты к сведению, и подчеркнул, что все усилия властей направлены на поддержку семей участников специальной военной операции.

По информации пресс-службы мэрии Черкесска

### КСТАТИ,

по поручению Главы республики забота о семьях военнослужащих в зоне СВО является приоритетной для руководства региональной столицы. С самого начала спецоперации им оказывается всесторонняя помощь в разных сферах. Важно помнить, что эта работа требует чуткости, внимательности и индивидуального подхода.

## Студенты СКГА помогают фронту

### Акцент

Будущие врачи, студенты Медицинского института Северо-Кавказской госакадемии, в очередной раз отправились для прохождения практики в военный госпиталь г. Ростова-на-Дону.

Многие из студентов едут помогать старшим коллегам уже не в первый раз. В госпитале студенты помогают военным врачам в их непростой миссии — спасении жизней и реабилитации военнослужащих и мирных граждан,

получивших ранения в зоне проведения боевых действий, отметил ректор Северо-Кавказской государственной академии Руслан Кочкаров.

Кроме того, было решено направить в госпиталь восемь тонн питьевой бутилированной воды.

На этом волонтерская миссия академии не заканчивается. В ближайшее время вузом планируется отправка в зону боевых действий новой партии термобелья (более одной тысячи), отшитого студентками академии в швейной лаборатории Института дизайна и лингвистики.

Соб. инф.



Рисуют дети

Рисунок Армелии Каповой, ученицы 5 «Б» класса СОШ п. Эркен-Шахар

### ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ДАУТА АЙБАЗОВА (УРУСОВА)  
г. Усть-Джегута



Дорогие защитники Отечества! Сегодня, в День народного единства, я обращаюсь к вам с искренними словами поддержки и благодарности. Я понимаю, что у воинов нет времени на празднование красных дат, но очень хочу, чтобы моё послание из солнечной Карачаево-Черкесии согрело ваши сердца и вдохновило на подвиги.

Сейчас, когда нашей стране выпали трудные испытания, ваша отвага, мужество, сплочённость становятся оплотом нашей надежды и уверенности в завтрашнем дне. Благодаря мужеству советских солдат и единству народа наша страна победила в Великой Отечественной войне. И сейчас все россияне верят в вас, верят в то, что Победа будет за нами!

Пусть этот День народного единства станет для нас всех символом надежды на скорое завершение войны. Надеюсь, что такой день настанет, и я снова обниму своего любимого внука, который ушёл добровольцем в зону СВО. Каждый день молюсь за него и за всех его боевых друзей.

## Гордимся

В начале осени, услышав, что Артур Кельдигулов (на снимке) приехал в отпуск и сейчас находится в родном ауле, мы пригласили его приехать в редакцию. Он согласился встретиться с нами и дать интервью.

Как и полагается военному человеку, он сдержал слово, но предупредил, что у него очень мало времени. А дела у него действительно были неотложными — через пару дней после нашей встречи он должен был отбыть в свою часть, но не с пустыми руками, а с гуманитарной помощью и техникой для однополчан.

На вопрос о том, что побудило его участвовать в специальной военной операции, Артур Суюнович пояснил:

— Когда была объявлена специальная военная операция, я, как и многие мои соплеменники, не мог остаться равнодушным к происходящему. Было очевидно, что украинские неонацисты хотят диктовать свои правила, устанавливать свои порядки, притеснять наш народ. Но не для того воевали наши предки, чтобы фашисты вновь подняли свои головы. Миллионы советских людей отдали свою жизнь, чтобы наши поколения могли жить в свободном мире и в свободной стране, могли растить детей и созидать. Поэтому я добровольно пришел в военкомат, попросился на СВО. Я оказался в одной

## Миллионы советских людей отдали свою жизнь ради будущих поколений

группе добровольцев из нашей республики. Нас было пятеро, отправившихся на специальную военную операцию, и с одним из них — заведующим отделением детской травматологии Карачаево-Черкесской республиканской клинической больницы Маратом Урусовым у нас сложилась настоящая мужская дружба.

Как рассказал А. Кельдигулов, после прохождения военной подготовки в городе Буденновске их отправили на линию фронта. Он участвовал в освобождении Херсонской, Запорожской областей.

— Мой дед по материнской линии Исмаил Османович Битлев, когда началась Великая Отечественная война, ушел воевать с немецкими фашистами в 1941 году. В составе 367-го стрелкового полка 18-го Закавказского фронта освобождал города и села нашей Родины. В боях за Смоленск был тяжело ранен, комиссован по инвалидности в 1943 году. Вернувшись с фронта, он не мог сидеть дома и работал в колхозе, затем в совхозе «Эркин-Юртский». За смелость и мужество, проявленные в боях, мой дед был награжден медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Кавказа», «За освобождение Смоленска», «За победу над Германией». А позже он был удостоен звания «Ветеран труда». Теперь настал наш черед защищать ин-



# Быть достойными подвигов предков

Наш земляк — житель аула Эркин-Юрт Артур Кельдигулов на СВО с 2022 года

тересы нашего государства. Быть достойными подвигов дедов, я считаю, — это дело чести.

Во время беседы Артур Суюнович рассказал, что на СВО представители многих национальностей нашей страны вместе защищают наши рубежи, что на фронте нет национальностей, а есть одно желание — победить нацизм. Бойцы поддерживают друг друга. Здесь очень ценят боевое братство, здесь очень развито чувство локтя. А еще для военнослужащих очень важна поддержка тыла. А.

Кельдигулов выразил огромную благодарность главе администрации Ногайского муниципального района Мурату Хапиштову и его заместителям, всем работникам администрации, односельчанам за систематическую гуманитарную помощь. Особую благодарность он выразил в адрес Марата Урусова, Асхада Долаева, медицинского работника Айды Урусовой и других, кто помогает в приобретении необходимой военной техники для бойцов.

По словам участника СВО Кельдигулова, на освобожденных территориях наши солдаты щедро делятся продуктами и предметами первой необходимости с местными жителями.

— Я всегда говорю нашим молодым ребятам, что нужно делиться куском хлеба с нуждающимися. В годы Великой Отечественной войны жители Ленинграда, пере-

жившие блокаду, поддерживали друг друга как могли, оставаясь людьми. И где бы мы ни находились, нужно сохранять человеческие качества, ведь грош нам цена, если мы не будем оказывать помощь слабым и немощным, — рассказывает Артур.

Будучи человеком с активной жизненной позицией, во время отпуска Артур Суюнович вступил в ряды Коммунистической партии РФ, поступил учиться в Ставропольский юридический колледж на заочное отделение, после окончания специальной военной операции планирует воплотить в жизнь все намеченные цели, а самое главное — сделать все для сохранения мира и согласия на нашей земле. Именно на таких целеустремленных, надежных и мужественных людях держится наша любимая Родина.

КРЫМХАН НАЙМАНОВА-ДОБАГОВА

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ

МУХАМЕД  
ДЖЕМАКУЛОВ  
зампредседателя  
Союза ветеранов  
Афганистана  
и СВО по КЧР



В день праздника, который олицетворяет единство, сплоченность всех народов, традиции патриотизма, особую благодарность хочется выразить бойцам специальной военной операции на Украине.

Я и мое поколение, прошедшее Афганистан, которое выросло на примере подвигов отцов в Великой Отечественной войне, как никто, понимаем суть специальной военной операции на Украине, ребят, которые добровольно идут защищать интересы нашей страны. Рискуя своей жизнью, они выполняют сложные боевые задачи, проявляют чудеса храбрости. Мы, ветераны Афганистана, офицеры России — всегда в числе тех, кто помогает нашим бойцам и материально, и морально. Мы — сильная страна, мы — граждане России разных национальностей и убеждений, но с одним историческим прошлым и общим будущим. Россия не раз отстаивала свою свободу и независимость, доказывала, что любые вызовы и испытания делают её более сильной.

Дорогие солдаты! Мы душой и сердцем с вами. Ждем вас с победой!



## Поэзия

## Дружбе нашей нет конца

Владимир Михайлов

Счастье братства до конца  
изведав,  
Чтоб мечты народные сбылись,  
Рядом быть и в радостях,  
и в бедах  
Мы в тот год навечно поклялись.  
Клятва та проверена стократно,  
В пламени боев закалена.  
Нам о том свидетельствуют даты  
И героев славных имена...  
А когда к земле священной  
нашей  
Шупальцы насильник устремил.  
Рядом с русским воином  
бесстрашно  
Горец в битву смертную вступил.  
Верные призыву и приказу,  
Шли они дорогой фронтовой:  
Русский дрался у ворот Кавказа,  
А черкес сражался под Москвой.  
...Дружбы нашей уж прошли  
столетья  
И еще столетьям пробегать!..  
Но не будет сил таких на свете.  
Чтобы эту дружбу разорвать!

## Родина

Фазиль Абдулжалилов

В коротком стихе  
Ни за что не объять  
Отчизну мою  
Без конца и без края.  
В коротком стихе  
Ни за что не назвать  
Всех песен, что птицами  
К зорям взлетают.  
Простор ее так же,  
Как счастье, велик.  
Живут здесь свободные,  
Гордые люди.  
О них написать  
Можно тысячи книг,  
И этого вряд ли  
Достаточно будет.

Перевод Владимира Максимова

## ДОБАВИМ

Артур Кельдигулов за проявленные мужество и храбрость при выполнении боевых задач награжден медалями «Участник специальной военной операции», Георгия Жукова, ему объявлена Благодарность командования воинской части. «Пока Россия является Родиной мужественных, смелых людей, она остается Родиной, где царят свобода, справедливость и победа над злом», — говорится в тексте Благодарности.



Руслан Ионов считает, что благодаря сплоченности мы непобедимы

# Спасибо тебе, брат

## Благодаря мужеству русского паренька наш земляк Руслан Ионов остался жив

### Ситуация

**Сплоченность и единство многонационального российского народа не раз приводили страну к победам, высоким свершениям. Пожалуй, это самое важное, особенно, на войне. История одного паренька из Черкесска, который служит на СВО, еще раз показывает, что там, на поле битвы, среди наших ребят нет различий по национальности, а единство и сплоченность — их кредо.**

Руслан Ионов родился и живет в городе Черкесске. Предки его из аула Али-Бердуковского. Молодой человек жил обычной городской жизнью. Не так давно создал семью, работал... Но в этом году в его жизни случились большие изменения — он встал на защиту Родины, тайком от матери и жены подписал контракт и уехал исполнять свой долг. Ведь долг каждого мужчины — защищать Отечество.

Как и другие солдаты, Руслан прошел военно-учебную подготовку. Попал в стрелковую роту. После того, как их обучили военному делу во Владикавказе, они еще прошли подготовительные занятия на границе с Украиной.

— Мы двигались в сторону Бахмута и сразу же попали под обстрел. Мы тогда еле уцелели, спрятавшись в развалинах пятиэтажки. Это был наш первый горький опыт. Тогда

уже стало понятно, что все намного серьезней, чем мы себе это представляли, — вспоминает боец свои первые дни на СВО.

Руслан никогда не забудет тот день, когда он получил ранение. Командиру роты был дан приказ срочно собрать ребят и выехать на место. Сначала их подвезли на машине до одной точки, дальше они двинулись пешком, по двое. Ничего не предвещало беды. Была полная тишина, и тут возле нашего героя взорвалась граната, которую принес дрон. Руслан сразу и не понял, что случилось, боли он не чувствовал, потом увидел свою раздробленную ногу. Гранаты, не переставая, сыпались одна за другой. Руслан несколько раз терял сознание.

По счастливой случайности его нашел молодой русский парень, который не относился к их роте. Война — это место, где рождаются герои. Именно таким героем оказался этот парнишка. Рискаю своей жизнью, он решил не оставлять в

поле раненого. Обстрелы с дронов «камикадзе» не прекращались, но солдат тащил на себе раненого боевого товарища и упорно двигался вперед. Прячась от снарядов, солдат дотащил раненого до своей роты. Оттуда на машине Руслана отвезли в пункт, где оказывали первую медицинскую помощь, дальше, на вертолете, доставили в госпиталь. Так русский парень спас жизнь черкеса. Когда Руслан пришел в себя, начал узнавать, кто был этот парень, к большому сожалению, оказалось, что он погиб на второй день...

Руслан сейчас находится на реабилитационной дома. Из-за полученных осколочных ранений врачам пришлось потрудиться, чтоб спасти ногу бойца. Восстановление проходит медленнее, чем хотелось бы. За Русланом бережно ухаживает его жена. Парень признается, что война полностью изменила его мировоззрение.

— Именно на войне ты понимаешь, какова цена твоей жизни. Мне повезло, что этот русский парнишка встретился у меня на пути и у него оказалось столько храбрости и отваги. Рискаю своей жизнью, он спас мою...

Именно в таких ситуациях понимаешь, как важно быть вместе, помогать друг другу, поддерживать. Ведь наши деды победили в Великой Отечественной только благодаря сплоченности народов. Мы должны быть достойными их памяти. Вместе мы непобедимы! — делится с нами Руслан.

МАДИНА БОРАНУКОВА

### КСТАТИ,

как считает Руслан Ионов, он очень мало времени провел на СВО, всего лишь несколько месяцев. Но за этот период он увидел и прочувствовал всю горечь войны и повзрослел сразу на много лет. Он отмечает, что наши бойцы, несмотря на все тяготы и невзгоды военной службы, упорно идут к цели и настроены на победу.

## Наша семья — это маленькая республика!

Я родилась и живу в ауле Инжич-Чукун, это центр Абазинского района. В нашей многонациональной семье звучат почти все языки Карачаево-Черкесии.

Моя бабушка Нина — русская, дедушка Хазрет — абазин, мама Рита — карачаевка. И в нашем классе, и в нашей школе много таких дружных семей.

Наши учителя много говорят о дружбе, патриотизме, человечности, взаимоподдержке, учат нас доброте и взаимопомощи. Все ученики школы знают о выпускниках нашей школы, которые принимают участие в специальной военной операции. Мы пишем письма бойцам, помогаем учителям в сборе посылок для них. Когда наши земляки приезжают в отпуск, они приходят в школу, каждый из них — герой. Мы верим в них, верим в Победу. Наше дело — учиться на «хорошо» и «отлично», чтобы не было стыдно перед теми, кто защищает наших родных, нас. И мы будем стараться!

АМИРА АДЖИЕВА

ученица 7 класса

Инжич-Чукунской средней школы

## Учимся общаться и дружить

### Проект

В с. Курджиново состоялся семинар-практикум в рамках проекта «Лица Дружбы», направленного на активное взаимодействие между регионами России.

Этот проект был запущен в прошлом году, в Год педагога и наставника, по инициативе министра просвещения РФ Сергея Кравцова. Проект включает в себя вовлечение школ Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей в российское образовательное и культурное пространство.

В рамках данного проекта было подписано соглашение между школой № 2 с. Курджиново и Старобельской школой № 3 Луганской Народной Республики.

В семинаре-практикуме «Социальное партнерство как одно из условий социализации и самореализации личности школьника» приняли участие заместитель главы администрации Урупского района Казим Темиров, началь-

ник управления образования администрации Урупского района Александр Иващенко, директор Старобельской СШ № 3 Алёна Иващенко, директор школы № 4 г. Лабинска Краснодарского края Дина Бабенко.

На семинаре обсуждались актуальные вопросы взаимодействия образовательных учреждений, обмена опытом между педагогами, а также важность социализации

школьников через различные формы партнерства с учреждениями и организациями.

Участники семинара отметили значимость таких мероприятий для развития социальных навыков у школьников и их интеграции в общественную жизнь. Были также представлены успешные практики из разных регионов.

По информации пресс-службы Главы и Правительства КЧР



Гостей семинара-практикума встречали хлебом-солью

Следующий номер газеты выйдет 7 ноября 2024 года

### ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ВАДИМ АБИДОКОВ  
капитан команды  
ФК «Нарт»,  
серебряный призер  
чемпионата  
России



День народного единства — особый и важный праздник для нашей многонациональной страны. Во все времена единение многонационального народа было и остается главной нашей национальной идеей. Это та историческая основа, которая связывает наше прошлое, настоящее и будущее. В самые трудные для нашей Родины времена именно единение народа позволило одолеть смуту, поразить врага. Сейчас эту сплоченность показывают наши ребята, которые плечом к плечу каждый день доказывают любовь к Отчизне на СВО. Эти бесстрашные герои для нас являются примером для подражания. Помимо этого, для нас крайне важны сохранение исторических традиций и уважение к культуре людей разных национальностей, говорящих на разных языках.



## день республики

Учредители  
Народное Собрание КЧР,  
Правительство КЧР

И. О. директора —  
главного редактора  
Т. А. Иванова

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии.  
Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Дежурная бригада номера Полина Семенченко, Татьяна Иванова, Всеволод Ливандовский, Антонина Ткачук, Динара Бабоева, Марина Латышева, Юлия Мельникова

denresp.ru

Подписной индекс П6809

Редакционная коллегия Полина Семенченко, Татьяна Иванова (заместители главного редактора)

Журналисты Раиса Арнаутова, Шахриза Богатырева, Светлана Килба, Армида Кишмахова, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осадчая  
Фотокорреспондент Светлана Осещкая  
Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер)  
Корректоры Динара Бабоева, Марина Латышева, Юлия Мельникова

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж. dr-09@mail.ru. Тел. (8782) 26-36-01  
Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782) 26-36-34

Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР  
Тел. (8782) 20-04-13

© «День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикации и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверности информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками \* и © публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года

Дизайн-проект  
Александр Костриков

Отпечатано  
ООО «Издательство  
„Южный регион“».  
357600, Ставропольский край,  
Ессентуки, ул. Никольская, 5А.  
ИНН 2626030157.  
Печать офсетная.  
Заказ  
Тираж 3500 экз.  
Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать  
17:00 (по графику), 17:00 (факт)